

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. szeptember 5. szerda. ÁRA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM, 208. SZÁM.

Korunk hatalmas, legyőzhetetlen mozgalma*

Három év telt el azóta, hogy a lengyelországi Wroclawban megtartották a kultúra munkásainak béke-világkongresszusát, amelynek kezdeményezésére öltött szervezett formát az új háború megakadályozását célzó nemzetközi mozgalom. Létrejött a béke híveinek hatalmas szervezett frontja, amely rövid idő alatt a munka, a tudomány és a kultúra embereinek százezreit gyűjtötte zászlaja alá. Ez a front olyan erő, amely meg tudja húsítani az imperialista háborús gyújtogatók bűnös terveit.

A múlt év végén befejeződött a stockholmi felhívással kapcsolatos aláírásgyűjtő mozgalom. Ez a felhívás követelte, hogy tiltsák el az atomfegyvert, az emberek megfélemlítésének és tömeges megsemmisítésének fegyverét és nyilvánítsák háborús bűnösnek azt a kormányt, amely először alkalmazza az atombombát. A világ valamennyi országában több mint 500 millió ember írta alá ezt a felhívást. 1951 februárjában a Béke Világtagtanács bejelentette egy újabb, még szélesebb körű mozgalom megindítását, amelynek célja, hogy az öt nagyhatalom kössön egymással békeegyezményt. Azóta mindössze néhány hónap telt el és a Béke Világtagtanács felhívását máris körülbelül 450 millió ember írta alá.

Az a körülmény, hogy ilyen gyorsan növekednek a béke híveinek sorai, s hogy az egész haladó emberiség oly széles körben támogatja a Béke Világtagtanács intézkedéseit, ékiesen tanúsítja, mennyire életerős és legyőzhetetlen a világ széles néptömegeinek mozgalma a béke megőrzéséért, az új világháború megakadályozásáért. A békemozgalom összhangban áll a világ lakossága túlnyomó többségének, a földkerekség minden egyszerű emberének érdekeivel, politikai és vallási meggyőződésükre való tekintet nélkül. „A világ népei — hangsúlyozza Sztálin elvtárs — nem kívánják a háború nyomorúságának megismétlődését. Állhatatosan küzdenek a béke és biztonság megszilárdításáért.”

Az öt nagyhatalom közötti békeegyezmény megkötésének követelése a békeharc jelenlegi szakaszának központi kérdése. Egyhangúan a békeegyezmény mellett foglalt állást a Kínai Népköztársaság és a népi demokratikus országok egész felnőtt lakossága. A Német Demokratikus Köztársaságnak több mint 13 millió állampolgára nyilatkozott Németország újrafelfegyverzése ellen és ezzel a német kérdés békés megoldására szavazott. Az a mozgalom, amely Japán újrafelfegyverzése ellen irányul és követeli, hogy Japán minden fél kössön békeszerződést, a japán nép és más ázsiai népek leszélesebb tömegeit ragadta magával.

Augusztus 28-án a Szovjet Békabizottság határozatot fogadott el, amelynek értelmében a Szovjetunióban megkezdik az aláírásgyűjtést a Béke Világtagtanács az öt nagyhatalom közötti békeegyezmény megkötését követelő felhívására. A szovjet népek amely hősiességgel építik a kommunizmust a Szovjetunióban és a Szovjetunió kormányának mélyreható érdekeltségű a béke fenntartásához és megszilárdításához. A szovjet nép és a szovjet kormány halad a békeharcosok világos útját a mozgalomnak élén s következetesen és megindíthatatlanul védelmezi a békét és a népek barátságának ügyét az imperialista rablók mindennemű merénylétével szemben. Nem kétséges, hogy minden szovjet ember egyöntetűen aláírja a felhívást és ezzel újra aláírja.

* Megjelent a „Tartós békeért, népi demokráciáért” 35. (147.) számában.

hogy kész Lenin és Sztálin pártjának vezetésével mindvégig megvédeni a béke és a népek biztonságának ügyét, újra bebizonyítja fenntartás nélküli odaadását a béke nagy zászlóvivője, Sztálin elvtárs iránt.

A kapitalista országok népei növekvő elszántsággal szélesítik küzdelmüket a békeegyezményért, az imperialisták terrorja és szennyes rágalomhadjárata ellenére. A békeegyezményben a népek lehetőséget látnak arra, hogy létrejöhön a békés együttműködés minden ország között, megszűnjön a fegyverkezési verseny, amelyet az agresszív imperialista hatalmak idéztek fel, csökkenjenek a háborús adóterhek, emelkedjék a dolgozók életszínvonala.

A békéért folyó küzdelemben nagy erőt képviselnek a gyermeki és függő országok népei, amelyek a békeegyezményért folytatott küzdelmüket szorosan összekapcsolják azzal a küzdelemmel, amelyet nemzeti függetlenségükért és azért folytatnak, hogy az imperialisták szüntessék meg bűnös, hódító háborújukat Korea, Vietnam, Malajzia szabadságszerető népei ellen.

A békefront a demokrácia és a szocializmus táborához tartozó országoknak több mint 800 millió férfit és asszonyt egyesíti. A békefronthoz tartoznak a szakszervezetek, az ifjúsági, nő-, szövetkezeti, kulturális- és sportszervezetek, meg a többi társadalmi szervezetek, amelyek a világ valamennyi országában a tagok tízmillióit tömörítik soraikba. A béke mozgalom összetartó ereje, harcos élcsapata a kommunista pártok vezette munkásosztály.

A világ minden becsületes embere, mindenki, aki szíve mélyéből gyűlöli a háborút, akinek drágák az emberi kultúra vívmányai, tevékeny küzdelemre egyesül a háborús uszítók kis csoportja ellen. A háborús uszítók elenyésző csoportjainak a milliósoknak és milliárdosoknak fűződnek csak érdekei a háborúhoz, mert ők a hadimegrendeléseken hisznek kővére és óriási jövedelmekre tesznek szert a népek vére árán.

A béke híveinek mozgalomában minden országban tevékenyen részt vesznek a legtekintélyesebb közéleti személyek, a tudomány, az irodalom és a művészet kiemelkedő képviselői. A világon mindenki ismeri a népek közötti béke megszilárdítása körül szerzett érdemeikért nemzetközi Sztálin-díjjal kitüntetett önfeláldozó békeharcosok, Frederic Joliot-Curie, Hewlett Johnson, Szun Csin-lin, Pak Den Aj és mások nevét. Minden országban napról-napra újabb és újabb, igazi népi hősök emelkednek ki a békéért folyó küzdelemben.

A népek nem akarják és gyűlölik a háborút. Mindjobban tudatára ébrednek annak, milyen szörnyű szakadékokba akarják őket tesztelni az imperialisták és a szolgálatukban álló amerikai, angol, francia és más kapitalista országok népellenes kormányai. Már tizenötödik hónapja tart a koreai véres háború, amelyet az amerikai-angol imperialisták robbantottak ki. Az amerikai hódítók és nyilkosok elszennvedett vereségek miatt érzett tehetetlen dühükben a békés koreai lakosságon állnak bosszút. Ezek a mai emberek, akik az USA és Nagy-Britannia fegyveres erőinek egyenruháját öltötték magukra. Lőhajtasos repülőgépeket és időzített bombákat, vegyi és bakteriológiai fegyvereket alkalmaznak, hogy szántszándékkal irtják az asszonyokat, gyermekeket és öregeket. Vadságuk és állatlanságuk felülmúl minden gaztettet, amelyet a történelem ismer.

(Folytatás a 2. oldalon)

J. V. Sztálin és Mao Ce-Dun táviratváltása a japán fasizmus leverésének évfordulóján

(MOSZKVA. Agerpres.) A TASS közli J. V. Sztálin, a Szovjetunió miniszterelnöke és Mao Ce-Dun, a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának elnöke táviratváltásának szövegét.

J. V. Sztálin generálisszimuszának, a Szovjet Szocialista Szövetséges Köztársaság miniszterelnökének

A japán imperializmus fölött aratott győzelem 6. évfordulóján, a felszabadító Kínai Néphadsereg és az egész kínai nép nevében kérem Önt, a Szovjetunió fegyveres erőit és a szovjet népet, fogadják meleg üdvözlésüket és mély elismerésüket kifejezésért.

A kínai népek a japán betolakodók elleni harcához a Szovjetunió által nyújtott hatalmas segítség és a Szovjetunió, valamint a Kínai Népköztársaság közötti tartós szövetség a japán támadó erők fel-

támadásának megelőzéséhez vezet és kimondhatatlanul lelkesíti a kínai népet a távolkeleti agresszív erők elleni harcában.

Eljen a Kína és a Szovjetunió közötti nagy barátság a japán imperializmus elleni igazságos harcban és a Távol-Kelet békéjének a megvédésére.

MAO CE-DUN,
a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának elnöke.
1951 szeptember 2.

Mao Ce-Dun elvtársnak,
a Kínai Népköztársaság Központi Népi Kormányának elnökének,
Peking.

Köszönöm Önnek, Elnök elvtárs, hogy olyan nagyra értékelte a Szovjetunió és fegyveres erőinek szerepét Japán támadó erőinek leverésében.

A kínai nép és felszabadító hadserege a kuomintangisták mesterkedéseinek ellenére nagy szerepet játszott a japán imperializmus felszámolásában. A kínai nép és felszabadító hadseregének harca lényegesen megkönnyítette a japán agresszív erők szétzúzását.

Kétségtelen, hogy a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság közötti megrendíthetetlen barátság a Távolkelet békéjének biztosítását szolgálja és fogja szolgálni minden agresszor és háborús uszító ellen.

Kérem Elnök elvtárs, fogadja Kelet-Ázsiának a japán imperializmus alól történt felszabadulása 6. évfordulóján a Szovjetunió fegyveres erőinek jókívánságait.

Eljen a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió közötti nagy barátság!
Eljen Kína népfelszabadító hadserege!

J. V. SZTALIN
a Szovjetunió miniszterelnöke
1951. szeptember 2.

Kövessük az élmunkások példáját



Erdélyi Károly, a kolozsvári „Ménajul” fémárugyár sztahanovistája naponta 200—220 százalékkal teljesíti túl a normát. Szovjet munkamódszer alkalmazásával már 1953 februárra termel.



Tokai Sándor elvtárs, a „Herbák János”-művekben dolgozik. Kitűnő élmunkás. Az idei tervelőírányzatát teljesítette és augusztus óta 1952-re termel.



Kozár Sarolta, a kolozsvári állami porcelángyár élmunkásnője 100 százalékos minőségi munkát végez. A munka megszervezésével és a holtidő kiküszöbölésével állandóan túlszárnyalja a normát. 1952 júniusra termel.

A párttagok példamutató munkájával elnyerték a versenyzászlót Sófalva dolgozó földművesei

SÓFALVA — (Levelezőnk től.) Augusztus 26-án nagy ünnep volt Sófalván. Ezen a napon adták át a Beszterce-rajoni versenyzászlót Sófalva község dolgozó földműveseinek, amelytől megérdemelten nyerték el, mivel az első pillanattól kezdve élén jártak és példát mutattak a termésbélakarítási munkákban. A párt szervezte, és a néplétségi felvilágosító, példamutató munkája nyomán a dolgozó földművesek teljes egészében elvégezték a cséplést. Teljesítették hazafias kötelezettségüket, százszázalékban beszállították a kvótát s ugyanakkor teljes egészében elvégezték a tarlóhátást.

Most is, mint minden akcióban, a párttagok jártak az élén. Megma-

gyarították a dolgozó földműveseknek a rájuk háruló feladatok teljesítésének fontosságát, ezen túl példaadó munkájukkal is hozzájárultak ahhoz, hogy Sófalva község a besztercei rajonban a egelsők közé közöttük fel magát. Lelkes munkájukért díszeteket érdemeltek Varga Balázs, Varga Mihály, Néhita Nastasia, Rosca Maxim, Obrela Ion, Jimborean Alexandru párttagok.

Sófalva szegény és középparaszljai nem pihennek meg babrjaikon. A versenyzászló átvételénél harcosszorgalmat tettek, hogy az őszi szántás és vetés alatt is példát mutaltnak, idejében, elsőnek végzik el a munkát.

Nagy Matild

COZMA SIMION KOLLEKTIVISTA EDDIGI MUNKÁJA NYOMÁN 50 MÁZSA BUZÁT KAP

FELSŐDETREHEM. — (Levelezőnk től.) A kollektív gazdaságban két traktor már megkezdte az őszi szántást. Ejjel-nappal annyit dolgoznak, hogy Sárosi Sándor és Flóra Ion brigádok alig győzik mérni a felszántott területet.

A kollektivisták a közeli napokban nagy ünnepet ülnek. Az elkészített terv szerint kioszták a termény-előleget. Cozma Simion eddig két fiával 50 munkanapot dolgozott s eddigi munkája nyomán, számítása szerint, év végén 50 mázsa búzát kap. Falunkban minden dolgozó földműves meggyőződött arról, hogy csak a kollektív gazdaságban lehet ilyen ragyogó eredményeket elérni.

Halmádi József

Lelkesen ünnepelték Pekingben a Japán felett aratott győzelem 6. évfordulóját

(PEKING, Agerpres.) A TASS jelent, hogy szeptember 2-án a Szun-Jat-Szen parkban nagygyűlést tartottak a Japán felett aratott győzelem 6. évfordulója alkalmából. A nagygyűlést Kuo Mo Zso, a kínai békevédelmi bizottság elnöke nyitotta meg.

Kuo Mo Zso a főbbi között ezeket mondotta:

Hazánk, a kínai népnek a Japán elleni háboruban aratott győzelmének 6. évfordulóját ünnepli. E napon hálnak fejezzük ki a felszabadító néphadsereg és Mao Ce Dun iránt, akinek bölcs vezetésével vívtuk ki a győzelmet. Ugyanakkor hálnak fejezzük ki a kínai nép legjobb barátját, a nagy Sztálin iránt, akinek vezetésével a Szovjet Hadsereg összeroppantotta a mandzsuriai japán elit-csapatokat.

Nagy áldozatokat hoztunk a Japán feletti győzelem kivívása érdekében. 10 millió ember életébe került a győzelem. 8 évig tartó ádáz har-

cokban a Szovjetunió támogatásával a kínai nép legyőzte a japán betolakodókat és kikergette őket hazánk földről.

Az amerikai imperialisták most külön békeszerződést akarnak kötni Japánnal, hogy saját haditámaszpontjukká építsék ki hazánk ellen tervezett agressziójuk érdekében, világuralmi terveiknek megfelelően. A béke erőt azonban — élükön a nagy Szovjetunióval — legyőzhetetlenek. Tovább kell fokoznunk a békevédelmi harcot és a győzelem a miénk lesz.

Pin Csen, Peking polgármestere szólalt fel azután és rámutatott arra, hogy a második világháború után annak következtében, hogy a Szovjet Hadsereg legyőzte a német fasisztákat és a japán imperialistákat, egész sor állam lépett a demokratikus fejlődés útjára és ezek a Szovjetunió oldalán legyőzhetetlen erőt képviselnek. Még jobban fel kell zárkózunk a Szovjetunió kö-

rül. Még erőteljesebben kell harcolnunk a békéért az egész világon. A következő felszólaló Li Csi Szen, a Kuomintang forradalmi bizottságának elnöke az összes népek egysége fokozásának szükségét hangsúlyozta az amerikai imperialisták üzemei meghiusítása érdekében. Li Csi Szen üdvözölte Mao Ce Dunot, a kínai nép vezetőjét, a legyőzhetetlen Szovjet Hadsereget és Sztálin generalisszimust, az egész haladó emberiség vezetőjét.

A kínai demokratikus liga részéről Csan De Csun, a demokratikus újjáépítési szövetség részéről Csan Naj Ci, az összkínai szakszervezeti szövetség nevében pedig Liu Ni szólalt fel.

A gyűlés végén Kuo Mo Zso felolvasta az összes demokratikus pártok és alakulatok közös felhívását és ismételt felszólította a gyűlés résztvevőit, hogy fokozott lendülettel harcoljanak a tartós békéért az egész világon.

Kim Ir-Szen tábornok és Peng Teh-Huaj tiltakozó levele Ridgway tábornokhoz az imperialisták újabb provokációi ellen

FENJÁN. — (Agerpres.)

Mint az Uj Kína hírugynökség jelenti, Kim Ir-Szen, a koreai néphadsereg főparancsnoka és Peng Teh-Huaj, a kínai önkéntesek parancsnoka, tiltakozó jegyzéket küldtek Ridgway tábornoknak azzal a rendkívül súlyos kihívó cselekménnyel kapcsolatban, amelyet az ENSZ-haderők egyik repülőgépe követett el. A repülőgép benyomult a kajszungi semleges övezetbe és bombázást hajtott végre szeptember 1-én éjjel 0 óra 30 perckor.

A bombák Nam Ir tábornok székhelyétől 500—600 méter távolságra estek le.

A tiltakozó jegyzék a következőképpen hangzik:

Ridgway tábornoknak.

Szeptember 1-én éjjel 0 óra 30 perckor az Önök egyik katonai repülőgépe ismét jogtalanul behatolt a kajszungi semleges övezet légterébe és bombázást hajtott végre. A vizsgálat megállapította, hogy két bombát dobtak le olyan pontokra, amelyek mindössze 500—600 méter távolságra vannak Nam Ir tábornok, küldöttségünk vezetőjének székhelyétől. Ez ismét rendkívül súlyos kihívó cselekmény, amelyet az Önök katonai légi erői követtek el, azután, hogy augusztus 22-én éjjel bombázták küldöttségünk székhelyét. A legerélyesebb tiltakozást jelentjük be.

Az augusztus 22-i incidens után az Önök részéről, nemcsak, hogy a legfelelőtlenebb magatartás nyilvánul meg ezzel a kihívó cselekménnyel kapcsolatban, hanem az Önök augusztus 29-i válasza is elutasította a vizsgálat folytatására irányuló kérésünket. Mi több, Önök folytatták dél-koreai csapatok küldését, amelyek jogtalanul behatoltak a kajszungi semleges övezetbe és augusztus 30-án megölték egyik járőrünk két katonáját. Ugyanakkor Önök folytatták katonai repülőgépek küldését, amelyek ismételt behatoltak a kajszungi semleges övezet légi terébe; 25 ilyen berrepülést végeztek 8 nap alatt, augusztus 23. és 30. között, továbbá augusztus 29-én 2 óra 40 perckor ejtőernyős világító rakétát dobtak a kajszungi tárgyalások székhelyének közelébe.

Noha, Nam Ir tábornok, küldöttségünk vezetője tiltakozott az Önök minden egyes kihívó cselekménye alkalmából, az Önök küldöttsége és Ön személy szerint is, egyrészt szégyentelen cáfolatokat tett közzé, a tények teljes mellőzésével, ugyanakkor, amikor másrészt az Önök fegyveres erői nyilván és szégyentelenül folytatták a provokációkat és szeptember 1-én másodikban bombázták a kajszungi semleges övezetet. Abban az időben is, amikor az Önök összekötőtisztjei vizsgálatot folytattak Kajszungban, az Önök egyik katonai repülőgépe jogtalanul végzett repülést a kajszungi semleges övezet fölött. Tanulni voltunk ennek a helyszínen tartózkodó összes személyek, köztük mindkét fél sajtótudósítói is. Az Önök sorozatos cselek-

ményeinek célja, — amely cselekmények megsértik a Kajszung semlegeségével kapcsolatos egyezményt, — semmiféle ürüggyel sem magyarázható, esakis azzal a szándékkal, hogy aláássák a fegyverszüneti tárgyalásokat és lehetetlenné tegyék a kajszungi értekezlet folytatását.

A ma megejtett helyszíni vizsgálat alkalmával, az Önök összekötőtisztjei nem tagadták el annak a bombázásnak a látható eredményeit, amelyet az Önök egyik katonai repülőgépe hajtott végre a kajszungi semleges övezet ellen szeptember 1-én 0 óra 30 perckor.

Ennek ellenére, akárcsak az augusztus 22-i incidens alkalmával, az Önök összekötőtisztjei szégyentelenül tagadták, hogy az ENSZ-haderők egyik repülőgépe követte el a cselekményt. Szintén kétségbevonhatatlan tény, hogy miután ezt a bombázást az Önök összekötőtisztjei kivizsgálták, nem mertek visszatérni a vizsgálat folytatására. Az Önök részéről, szégyentelenül tagadják, hogy az ENSZ-haderők egyik repülőgépéről volt szó, de vajjon feltételezhető-e, hogy egyik saját repülőgépünk bombázta volna a mi saját küldöttségünket? Egyetlen becsületesen gondolkodó ember sem adhat hitelt az Önök ilyen támadásának és hazugságainak. A valóságban, a kajszungi semleges övezet szeptember 1-én 0 óra 30 perckor történt bombázása után, az Önök katonai repülőgépe egész éjjel folytatta felderítő repüléseit a kajszungi semleges övezet fölött és bombázta a kajszungi semleges övezet kerületét.

Nem a legvilágosabb bizonyítéka-e ez annak, hogy az ENSZ-haderőknek repülőgépe hajtotta végre ezt a bombázást?

Ezennel kijelentjük a következőket: Amennyiben Önök elhatározták, hogy megszakítsák a tárgyalásokat, nyíltan és formailag is jelentsék ki erre irányuló elhatározásukat, ahelyett, hogy állandóan hasonló, gyáva, kihívó cselekményeket hajtának végre. Amennyiben még szándékukban áll folytatni a kajszungi tárgyalásokat, az igazságos és méltányos fegyverszünet elérésére, el kellene fogadják a mi részünkről a következő kéréseket: Az Önök részéről a legteljesebben és felelősségteljesen kell megvizsgálják az augusztus 22. és szeptember 1. között elkövetett súlyos kihívó cselekmények sorozatát és adjanak komoly biztosítékokat arra, hogy az ilyen szerű cselekmények, amelyek sértik a kajszungi övezet semlegeségét kimondó egyezményt, többé nem ismétlődnek meg, hogy ilymódon megindítsák a kajszungi fegyverszüneti tárgyalásokat.

Várjuk az Önök választát.

KIM IR-SZEN
a koreai néphadsereg
főparancsnoka,

PENG TEH-HUAJ,
a kínai önkéntesek
parancsnoka.

1951. szeptember 1.

Németország Szocialista Egységpártja közös akcióra szólítja fel a német dolgozókat a háborús veszély leküzdésére

BERLIN. — (Agerpres.) A „Neues Deutschland” című német lap szeptember 1-én közölte Németország Szocialista Egységpártja Központi Vezetőségének a szociáldemokrata párt és a Nyugatnémetországi Kommunista Párt tagjaihoz intézett nyílt levelét.

„Az amerikai háborus gyújtogatók — hangzik a levél — gyors ütemben militarizálják Nyugat-Németországot, amelyet európai

háborús tervek legfőbb támaszpontjává akarnak kiépíteni. Az amerikai imperialisták, a német imperialistákkal szövetségben előkészítik az európai háborút. Nyugat-Németország militarizálása háborút jelent.”

A levél hangsúlyozza, hogy ebben a veszélyes helyzetben óriási felelősség hárul a német munkásszatyra, a pártokra és szervezetre. A jelen pillanat legsürgő-

sebb követelménye a német népi akcióegységének megteremtése. A levél leleplezi a Schumacher-féle jobboldali szocialista vezetők árulását és felszólítja a szociáldemokrata párt és a Nyugatnémetországi Kommunista Párt tagjait, hogy egységesen harcoljanak a militarizálás minden formája ellen a békéért, a társadalmi jogokért és a demokratikus szabadságért.

Augusztus 20–25 között az agressziós csapatok több mint 7700 főnyi veszteséget szenvedtek

FENJÁN. — (Agerpres.) Az ellenségnek a keleti arcvonalon folyó támadásait, a koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek erőteljes védelemmel és ellentámadásokkal megállították. Az augusztus 25-ével véget ért öt nap alatt az ellenség ezen a szakaszon több mint 7700 embert veszített. Ebből mintegy 7000 a liszínmanista és több mint 700 az amerikai. Ezalatt az öt nap alatt a koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek lelőttek, illetve megrognálták 41 ellenséges repülőgépet.

Az ellenség a keleti arcvonalon augusztus 8-ától nagy erőkkel vetett be ismételt támadásait. — Megállapítást nyert, hogy hét ellenséges hadosztály egységeit vetették a keleti arcvonalra. Az ellenség két zászlóaljából két ezredig terjedő

erővel intézte támadásait, de súlyos veszteségeket szenvedett és alig tudott előrenyomulni. A liszínmanista 8. hadosztály egy fogságba esett tisztje elmondotta, hogy hadosztálya egy hét alatt több mint 1400 embert veszített, a „Capitol” hadosztály pedig több, mint ezret.

A koreai néphadsereg és a kínai önkéntesek egységei ellentámadásokat indítottak és visszaszerezték az elvesztett állásokat. Augusztus 24-én az ellenség a keleti tengerparton súlyos emberáldozatok árán elfoglalt egy hegyescsúcsot, elfoglalta a 345,4-es magassági pontot. Másnap azonban a koreaiak és kínaiak ellentámadással kiverették őket a hegyescsúcsról és a magassági pontról. Augusztus 25-én a Janggu-tól északkeletre lévő állásokat védelmező koreaiak és kínaiak több mint 300

főnyi veszteséget okoztak az ellenségnek és visszafoglalták a 983,1-es magassági pontot. Egy másik ellentámadást intéző kínai és koreai egység Rincsetől északra, több mint 3000 főnyi veszteséget okozott az ellenségnek.

A népi fegyveres erők, miután megállították az amerikai és liszínmanista csapatok támadásait, augusztus 26-án a keleti arcvonal több pontján ellentámadásba mentek át.

Visszafoglalták a Janggutól északra és északkeletre húzódó magaslatokat.

A koreai néphadsereg és a kínai népi önkéntesek alakulatainak katonái és tisztjei, az amerikaiak kajszungi provokációin felháborodva, megfogadták, hogy szétzúzzák az ellenség minden támadását.

Korunk hatalmas, legyőzhetetlen mozgalma

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A háborus uszítók újabb folytatják a koreai háborút, betöréssel fenyegetőznek: a Kínai Népköztársaságba, újabb agressziós lépéseket készítenek elő. Ugyanakkor fokozzák ocsmány propagandahadjáratukat a béke, a demokrácia és a szocializmus országai, a békemozgalom ellen. A háborus uszítók zsoldjában álló szótorku reakciós burzsoáz sajtó és rádió napról-napra szítja a háborus hisztériát a kapitalista országokban, szívósan arra törekszik, hogy beoltsa a népekbe a háboru elkerülhetetlenségének mérgező „gondolatát”, új rablóhadjáratokra szólít fel a békeszerződés népek ellen, minden eszközt felhasznál az aljas „próbálkozásai során”, hogy igazolja az amerikai imperializmus véres agresszív lépéseit, hazugsággal hálózza be a népeket, hogy megkönyvitse a háborus uszítók sötét úzletcímét.

Az imperialisták részéről a béke és az emberiség ellen szőtt összeesküvés legocsmányabb részvevői az imperializmus jobboldali szocialista és titólista uszályhordozói, akik arra töreksenek, hogy aláássák a béke híveinek frontját és az imperialisták új háborúra irányuló készüldését az amerikai imperializmus „haladó szelleméről”, a „védelem szükségéről” és más effélekéről szóló piszkos hazugságokkal próbálják igazolni.

Teljesen világos, hogy minél inkább fokozódik a népek ébersége, minél hátrább és elzártabban

lépnek a köztudatba a béke hívei, s az agresszorok bűnös mesterkedését és hazugságait leleplezve, s nem hagyják kellő válasz nélkül a béke ellenségeinek egyetlen kirohanását sem, annál kevesebb lehetőség marad a háborus uszítók számára, hogy megvalósíthassák bűnös tevéket.

A béke erőt hatalmasak és fölmérhetetlenek. Kimeríthetetlenek a békeharcosok nagy hadseregének tartalékai. A békeharcosok tevékenységének fokozásától függ az újabb néprétegek bevonása a tevékeny küzdelembe a háboru ellen. A lakosság körében napról-napra végzett felvilágosító munkájukat erősítve, a békemozgalom aktivistái, az aláírásgyűjtők és népevelők: elviszik minden emberhez a béke magasztos eszméit, elősegítik, hogy még a legelmárodottabb és az ingadozó emberek is megértsék a békemozgalom jellegét, amely semminemű korlátozást nem rejt magában azok számára, akik részt akarnak venni a mozgalomban, s hogy megértsék minden aláírás jelentőségét, amelyet a békeegyezményt követelő felhívásra adnak.

A nemzetközi békemozgalom azzal, hogy tömegbázisa további kiszélesítésének és sorai tömörítésének útján halad, s egyre újabb és újabb néprétegeket von be a békéért folyó küzdelembe, teljesíteni fogja történelmi kötelességét: megfékezi az agresszorokat, meghaladja az imperialistáknak új világháboru kirohanására irányuló terveit.

Röviden

KOPENHÁGA. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti, hogy az öt nagyhatalom békeegyezménye követelő felhívásra Dániában is folytatódik az aláírásgyűjtés. A dán békeharcosok eddig 116 ezer 350 aláírást gyűjtöttek és munkájukat tovább folytatják.

STOCKHOLM. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti, hogy Svédországban szeptember 1. hatállyal felmenték a kenyér, a hus, a zsir és a tejetermékek áát

BRUXELLES. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti, hogy a belga újságok elége ellenségesen fejezik ki a Japánnal köteendő béke amerikai tervezetét illetően. A „Derniere Heure” című újság azt írja, hogy egyetlen ember sem rokonszenvez ezzel a béketervezettel. A katolikus szakszervezetek lapja hangsúlyozza, hogy Amerikának számíthatnia kell az elzártszennvel, amit a tervezet Európában és Japánban is kiváltott.

BÉCS. — (Agerpres.) A TASS-iroda jelenti, hogy szeptember elsejével Ausztriában új ár- és bérrendszer lépett életbe. A vasúti díj-szabás, a postai szállítás és a szén ára jelentősen megnövekedett.

BRÜSSZEL. — (Agerpres.) A TASS hírugynökség jelenti, hogy a belga dolgozók nagy előkészületeket tesznek a Brüsszelben, szeptember 22-én és 23-án megtartandó békekonzferenciára.

Az amerikai légi kalózkodás újra megsértette a kajszungi semleges övezet légterét

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kína hírugynökség kajszungi indósiója jelenti, hogy az utóbbi 8 nap folyamán, augusztus 23. és 30. között tízenként izben sértették meg amerikai repülőgépek a semlegesített kajszungi övezet légterét.

Az utolsó hírek értelmében augusztus 30-án 9 óra 15 perckor két repülőgép déli irányból érkezve nyugati irányban keresztlül repült a kajszungi légteret. Ugyanezen a

napon 17 órakor 4 repülőgép tartózkodott a semlegesített kajszungi légterben, amelyek, miután riadalmat okoztak, dél felé távoztak. Eftőle, 24 órakor egy amerikai repülőgép dél felől érkezve, újra behatolt Kajszung légterébe és megsértette az övezet semlegeségét. Ez a repülőgép hosszabb ideig körözött a város felett, majd déli irányba távozva, elhagyta a semlegesített övezet légterét.

A dolgozók éberek: füstbe ment a szabotáló kulákok terve

ZSIBÓ. — (Tudósítónktól.) Szabon község földművesei minden erejükkel latba vetik annak érdekében, hogy a kitűzött idő előtt befejezzék a cséplést. A szegény- és középparasztok fokozott éberséggel vigyáznak a nép kenyérére. Az elmúlt napokban leleplezték Bálint Emil és Niehita Tódor kulákokat, akik aljas módon próbálták megkárosítani az államot, a dolgozó népet. Bálint Emil buzaja jelentős részét a befolyása alá kerített Ungur Saszlo szegényparaszthoz és annak fivéréhez dugta el. Niehita Tódor pedig nagy mennyisé-

gü búzát rejtett el. A mesterkedő kulákoknak az volt a szándékuk, hogy ezzel félrevezetik a néptanácsot és lecsökkentik kvótájukat. Az előirányzatnál kevesebbet akartak beszállítani. A falu dolgozó földművesei rájöttek a kulákok népelőnes tetteire és megriusították aljas tervüket.

Márkjs János ogruci kulák, a főkés-földesuri rendszerben mint községi bíró és uszoras nyuzta a szegényparasztokat. A kizsákmányolásban nem ismert határt. Minden eszközt felhasznált a szegények nyomorának növelésére. Népi demokratikus

rendszerünkben is ezt szeretné üzni a minden hájjal megkent kulák. Utón-utfélen gáncsolatvetne a szocializmus építésének útjába. Márkjs János, a beszállítási köteleesség alól is ki akart bujni. A múlt évben 80 kiló búzával és 62 kiló kukoricával kevesebbet szolgáltatott be. Az idén a tehén- és juhtejet, valamint a gyapjút még mindig nem szolgáltatotta be.

A falu szegény- és középparasztjai éberek voltak, a néptanáccsal karöltve, lerántották a leplet a kulákokról és kényszerítették kötelezettségeik teljesítésére.

Nádsgorbón kigyult a fény

Szeptid hajlású dombok között kanyarog az út Gorbó felé. A völgy hajlásához simuló apró paraszti házak felett a dombtetőre épült nemesi lak tekint a messzeségbe. A boltíves kuria csendjét most hirtelen üde gyermek kacagás veri fel és ez egyszerre eltörli a múlt nyomasztó emlékeit.

A kuria most szülőotthon és egészségház. Gavril Gheorghe egészségőr karján kacag fel egy bogárszemű kisleányka.

A ház előtt már barnálják a villanyoszlop. A fehéren ragyogó porcelán csigákon szép karikába csavartan ott csillog a vezeték, amelyen keresztül a fény ereje áramlik majd be az új életet adó anyák és a kacagó gyermekek otthonába.

— A mi falunkat is villamosították — mondja Bella Roman, a néptanács alelnöke és Secei Petru alapszervezeti titkárral együtt keményen megrázza kezüket.

Az itt felejtett kősztal kőre telepedünk. Valamikor Lészai ur ült itt, kapzsi tekintettel őrizve a nép robotos munkáját. A mi szemünk most azokat a barna oszlopokat, fehéren fénylő szigetelők porceláncsigákat és az alkonyati napfényben csillogó villanyhuzalt simogatja, amely a Párt és népünk kormányának gondoskodása, az ország villamosítási tervének fokozatos megvalósítása ide Gorbóra is előhozta a fényt.

— A villany már itt van az utcánkon — mondják a mellettünk ülők — és rövidesen bekerül a házaikba is. Nagy dolog ez. Falunk népe megértette mit jelent a villamosítás és mindenki szívvel-lelkkel segített a munkában. Boldo-

gan ástuk az oszlopok gödreit, állítottuk az oszlopokat és húztuk a drótot. Secei Ioan, Abrudan Ioan járt az élen ebben a munkában, de az ifjuságunk se maradt le. Az IMSZ-tagok Blaga Ioannal az élen mindenhol ott voltak, ahol keményen meg kellett fogni a munkát.

— Öröm volt nézni — folytatják nagy lelkesedéssel Gorbó villamosításának történetét, — hogy kinyílt az emberek szíve. Tosa Stefan szegényföldműves egymaga négy városi szerelő ellátását vállalta és ennek becsülettel eleget is tett. Nem úgy, mint Abrudan Ioan Mihaes nagygazda, aki még azt se akarta megengedni, hogy nála a szalmán aludjanak. Tosánál paplanos ágy várta a mi városi elvtársainkat, akik munkájukkal lehetővé tették, hogy mi gorbói dolgozók is villanyt kapjunk.

Halk zümmögéssel száll köztünk a szó. Még ezt, még azt fűzik bozzá. Semmit sem akarnak kifelejteni és mi buzgón jegyezzük, hadd tudja meg mindenki, hogy Gorbó dolgozó népe villamosította a falut. Az emberek, Gorbó dolgozó szegény- és középparasztjai boldogak és hálásak ezért a fényért, amely a villamosítási terv fokozat-

Bányász leszek

Apám szegényparaszt volt. Rozoga, náddal fedett házban laktunk. Nem volt lehetőségünk arra, hogy egy rendesebb, egészségesebb házat építsünk.

A felszabadulás után új házat emeltünk a hegyoldalra a régi helyett. Ebben az új házban szabad emberek laktak, akik megértették a Párt szavát és tudták, hogy ha

a megjelölt uton haladnak, boldogabb élet vár rájuk.

A Párt által mutatott uton indultam el én is több ezer ifju társammal együtt a zilvolgyi bányákba dolgozni. Ma minden ifju előtt nyitva áll az út a fejlődés felé és mi boldogan haladunk ezen az uton.

Mahaleanu I. Iosif

Mozikaraván Magyarvákon

Kövére cseppekben hull az eső, sűrű bugyborékokat verve a víztücsökben. A mezőn ilyenkor szünetel a munka. A magyarváki dolgozó földművesek belülről lesik, hogy mikor áll már el az eső.

A falu végéről motorzúgás hangzik, amely összevegyül a szakadó zápor állandó mormolásával. Rövidesen nagy piros gépkocsi kanyarodik be a magyarváki kultúr-otthon udvarára. Az oldalán nagy betűk hirdetik, hogy a Kolozsvár-tartományi pártszervezet mozikaravánja érkezett meg. Villámgyorsan terjed el a hír a faluban, hogy este filmet vetítenek.

Szürkület előtt már gyülekeznek az emberek. Mit számít a csorgó eső, amikor alkalom nyílik hasznos szórakozásra, tanulásra? A kultúr-otthon termében és a tornácban hamarosan csoportok verődnek össze.

— Megváltozott a világ — mondja Győr Vigh István ifju. — Csak ez a hely is, ahol most állunk, mutatja a változást. Itt valamikor korcsma volt.

— Az elkészedett szegény embernek utolsó garasát is kicsikarták itt — erősíti meg Bálint B. Dezső ifju s körülhordja tekintetét a terem díszítésén.

A magyarváki ifjak önkéntes munkával alakították át a dorbézolás színhelyét a kulturális élet központjává.

Mire beesteledik, a teremben 150 dolgozó várja a vetítés kezdetét. A mozigépel beállítja a hangos kalfogással indul a motor. A későn jövők meggyorsítják lépteiket, a hangszóróból román és magyar népdalok hangjai áradnak. Az ifjuság is rázendít.

Azán a filmvászon felünnnek a képek. Népköltárságunk első művészi filmjét, a „Zeng a völgy”-et vetítik. A teremben összeszűföldött dolgozó földművesek nagy érdeklődéssel figyelik, hogyan épül a Bumbest-Livezeni vasutvonal az ifjuság összefogása nyomán, hogy próbálja elgáncsolni az osztályellenesség az építkezést s hogyan roboz át

tos megvalósulásának egyik állomását jelenti.

— A szerű már villamosítva volt az idén — mondják büszkén — és most huszonkét nappal hamarabb fejeztük be a bőséges termés cséplését, mint tavaly, amikor még gőzgéppel csépeletünk.

Nagy Lajos, az állami hízalótelep vezetője pontos tervet dolgozott ki, hogy mennyivel könnyebb lesz majd a hízóökrök takarmányát vilanyerővel örölni és a fehér vilanyfényben fürdő istállóban rendet, tisztaságot tartani.

Az este rántelepedik. Sötétségbe burkolóznak az utcák és most egyszerre csak fény ragyog fel. Villanykörték szórják pazar bőséggel. Megeskordulnak a kis házacsok ajtói és lassan benépesül az utca. Fiatalok és öregek, nők és férfiak gyűlnek az utcai villanyfény alá.

Beszélgő csoportok alakulnak és mind valamennyien nagy bizakodással a jövőt tervezgetik. Azt a jövőt, amelyet a Párt vezetésével országunk dolgozó, városiak és falusiak együtt, közös erőfeszítéssel építenek, amelyben villamosítási tervünk megvalósul, úgy mint Gorbón, sorra kigyul falvainkban a fény... a villanyfény.

Meg kell javítani a Hóstátban a szerződéses zöldség átvételét

A hóstáti dolgozó földművesek főfoglalkozása a zöldségtermelés. Kolozsvár zöldségellátása, a nagy fogyasztás és a rendszertelen felhozatal miatt, nem volt mindig kielégítő. Ez szülte aztán a kedvező alkalmat arra, hogy a hóstátiak a naponként frissen piacra hozott zöldséget mindig tetszésük szerint el tudták adni. Sőt, mi több, egyes lelkiismeretlen emberek — közülük különösen a kulákok, — hogy kapzsiságukat, gazdagodási vágyukat kielégítsék, a piacon rendszeresen felverték az árakat. Ilyenkor drágán, kétszeres áron adták a zöldséget. Ehhez hasonló jelenség most is tapasztalható. Még ma is előfordul, hogy amikor a szövetkezeti kiárúítóknál és az Aprozárnál zöldséget kapható olcsó áron, akkor a hóstáti asszonyok is olcsóbban adják a paradicsomot. Megtörténik azonban, hogy a szövetkezet nem tud elegendő paradicsomot felhozni a piacra, s ilyenkor mindjárt kétszeresére, nem ritkán háromszorosára ugrik a paradicsom ára.

Ez év január közepén az 1951. évi veteménytermelés biztosítására és értékesítésére vonatkozó minisztertanácsi határozat a hóstáti dolgozó földműveseket is az eddiginél nagyobb feladatok elé állította a kertgazdálkodás kiszélesítése terén. A Párt és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán a hóstátiak nagyrésze megértette, hogy a kolozsvári dolgozók bőséges és olcsó zöldség-ellátásának biztosítása érdekében az eddiginél sokkal nagyobb területen kell zöldséget termelniük. A felvilágosító munka nyomán több mint 200 hóstáti szegény- és középparaszt kötött zöldségtermesztési szerződést a szövetkezettel. Azok, akik szerződést kötöttek, nagy támogatást kaptak. A szövetkezet közel 2 millió lej hitelt nyújtott a szerződéses termelőknél. Ugyanakkor hivatalos áron, fajtiszta zöldségvetőmagot, melegágyak készítésére szükséges deszkanyagot és más kertészeti felszerelést bocsájított a zöldségtermelők rendelkezésére. Ezzel egyidőben a hóstáti szövetkezet zöldségfelvevő osztályt is létesített, amely már a korátavasz zöldség- és főzelékfélék felvásárlásánál igen szép eredményeket ért el. Kezdetben olyan jól ment a zöldségnek szövetkezeti uton való értékesítése, hogy a hóstáti dolgozó földművesek közül nagyon sokan még a le nem szerződött zöldséget is a szövetkezetben értékesítették. Julius hónapban a hóstáti szegény- és középparasztok több mint 18 vagon zöldséget, augusztus hónapban pedig már 136 és fél vagon különböző zöldségféléseket értékesítettek a szövetkezetben.

Vigh Péter középparaszt egymaga több mint 10 mázsa paradicsomot és közel 500 kiló uborkát, — többet, mint amennyire szerződést kötött — adott be. Hasonlóképpen Kun Mihály, Jakab Miklós, Butyka György, Kun Károly, Hatvázi Samu és még sok szegény- és középparaszt becsülettel tesz eleget a szerződésben vállalt kötelezettségének. A szerződésben megállapított hivatalos áron értékesítik a zöldséget. — Torockói György párttag, szegényparaszt, nemcsak a leszerződött területen termel zöldséget, hanem aratás után azonnal fel-

szántotta a közel félhektár nagyságu tarlóját, amibe babot és uborkát vetett. A kikelt veteményt szorgalmasan gondozta, kétszer megkapálta és az első terméseket már le is szedte. Torockói György magáévá tette Pártunk tanítását, igyekezett minél jobban kihasználni földjét, szorgalmas munkájával jelentős mennyiségű többletzöldséget termelt. Példáját többen követték.

A zöldség szövetkezeti uton való értékesítésénél kiderült az is, hogy kik azok a lelkiismeretlen elemek, akik a piacon jelentkező áruhiányt kihasználják, kétszeres és ennél magasabb áron adják el termékeiket. Kiss Károly, a Paacsirta-utcából 72 árra kötött szerződést. Még egyetlen kiló zöldséget sem adott át a szövetkezetnek. Kiss Sándor, a Cukorgyár-utcából 40 árra szerződött, mindössze 70 kiló paradicsomot értékesített szövetkezeti uton. Szalma, Károly is hasonlóképpen spekulált. A szövetkezettel kötött szerződés alapján már legalább 1500 kiló paradicsomot kellett volna átadnia a szövetkezetnek. Mindössze 200 kilót adott. Azt is olyan, amit nem tudott értékesíteni a piacon. Vanak még ezekhez hasonló elemek a Hóstátban, akik a szövetkezettel kötött szerződést csak menő-övének szánták, arra az esetre, ha nyakukon maradna a zöldség.

Ezek a reakciós magatartású elemek mesterkedésükkel befolyásolni igyekeznek a becsületes hóstátiakat is s ezen keresztül akadályozzák a zöldség szövetkezeti uton való értékesítését. Ehhez, szervezetenélkül, hozzájárult a „Victoria” szövetkezet is. A hóstáti szövetkezet felvásárolja a termelőktől a zöldséget és azon nyomokban átadja a „Victoria” szövetkezetnek. Nem egy esetben előfordult azonban, hogy nem vették át a „Victoria” megbízottai a behozott zöldséget. Szeptember 3-án például, a Bulgária-telepi Karsai Jánostól 6 kosár paradicsomból csak az elsőosztályut vették át, ki kellett válogatnia és 25—30 kilót visszadtak neki, mert törött volt. Holott a „Victoria” szövetkezet a törött paradicsomot is értékesítheti: átadja a konzerváló üzemnek. Másik hiba, hogy a zöldség átvétele vontatottan megy. A „Victoria” szövetkezet nem gondoskodott külön mérlegről. Ami zöldséget átvesz, azt is azon a mérlegen méri le, amelyen a vásárlóknak mérnek. Ez az oka annak, hogy nem egy esetben reggel 5—6 órától délután 10—11 óráig várakoztak a hóstátiak a zöldség-átadásnál.

A fenti hibák és a többi fogyatékoságok felszámolására a „Victoria” szövetkezet átvételező osztálya sürgősen vitassa meg a tennivalókat a hóstáti szövetkezet megbízottjaival és előre megállapított terv szerint végezze a munkát. Legalább 2—3 nappal előbb értesítse a hóstáti dolgozó földműveseket, hogy melyik napon milyen zöldséget hozzanak. Ha a szövetkezet felvásárló osztálya megjavítja a munkát és a zöldség-átvételnél szemelött tartja a hóstáti szegény- és középparasztok érdekeit is, akkor a kulákok mesterkedései esődtö mondanak s a hóstáti dolgozó földművesek munkájukon keresztül ténylegesen hozzájárulnak Kolozsvár dolgozóinak olcsó zöldséggel való ellátásához.

NAGY BALAZS.

OLVASSUNK!

A ROMÁN MUNKÁSPÁRT KIADÁSÁBAN MAGYAR NYELVEN MEGJELENT

D. Petrescu — A demokratikus centralizmus a párt szervezeti alapelve

Carol Loncar: — A szocialista ipar vezetésének megszervezése. Az üzemi tervezés. A munka grafikon szerinti megszervezése.

Josif Belanko és Ion Vac: — A kommunisták az ország villamosításáért folyó harc élen

V. M. Molotov: — Beszéd a Lengyelország ujfasztületének betekdésfordulójára alkalmával Varsóban rendezett ünnepi ülésen.

M. Josovak: — J. V. Szólin Műveinek kilencedik kötete.

L. A.

Szövetkezeteink kulturéletéből

VITADULCI

A „Vitadulei“ szövetkezet dolgozói örömmel ragadnak meg minden olyan alkalmat, amely a városi dolgozókat közelebb hozza a falusi tömegekhez. Ezért a szövetkezet kulturgárdája lelkesen kapcsolódik be a falumunkába. Az aratási kampányból 300 dolgozó közül kétszázan vették ki részüket, a kulturosoport pedig a falusi dolgozók számára rendezett műsoros előadásokkal, kulturális téren járul hozzá a szocialista építészhez.

A „Vitadulei“ kulturosoportja nemrég a kolozsvári állami gazdaság arató ünnepélyén vendégszerelt. Az ünnepséget a „Herbák János“ művek I. C. Frimu-utcai kulturtermében tartották. Az állami gazdaság dolgozóin kívül résztvettek még az apahidai és szamosfalvi dolgozó földművesek.

A jelenlévők élénk figyelemmel kísérték a műsorprogramot, sőt ők maguk is bekapcsolódtak az előadásba. Így az apahidai kulturosoport szintén előadott néhány számot, amelyeket az igazgatók, hogy dolgozó földműveseink körében komoly művészeti értékek vannak, amelyeket érdemes pártfogolni és támogatni.

Ritzel Ilona,
a „Vitadulei“ dolgozója.

HIGIENA

A „Higiena“ szövetkezet kulturgárdája énekkarból, színdarabot, zenekarból és szavalókból áll. Énekkarunk ezideig már 12 esetben szerepelt nyilvánosság előtt. A kar két csoportra oszlik, amelyek közül az egyik kielégítően működik, a másik azonban egyes tagok nemtörődömsége és a próbákon való pontatlan megjelenése miatt, nem tudott fejlődni. Szín-

játszócsoporthoz betanult 6 egyfelvonásos színdarabot és egy tréfas jelenetet. Négyzben szerepelt nyilvánosan. Az utóbbi időben azonban a művészeti csoport működése sok kívánnivalót hagy maga után.

Kulturgárdánkban zenekarunk dolgozik a legtöbb sikerrel. Tagjai kivétel nélkül lelkiismeretesen járnak a próbákra, tanulnak és már ezideig 18 esetben szerepeltek, kivonulásokon és kirándulásokon is. Kár, hogy táncoscsoporthoz férfi táncosok hiányában megszüntette működését.

Egyik-másik csoportunk fogvatartásai onnan adódnak, hogy a kulturgárda vezetősége nem tart szoros kapcsolatot az egyes részortokkal a munkáját nem végzi kellő odaadással.

A „Higiena“ fodoráziari szövetkezet levelező kollektívája.

A káderképzés jelentősége

a „Victoria“ fogyasztási szövetkezetben

A kolozsvári szövetkezeteknek a jelenlegi „Victoria“ fogyasztási szövetkezetben való egyesítése során egyre központosabb problémává vált az új káderek nevelése szocialista kereskedelmünk számára. A szövetkezet vezetősége a kérdés megoldását igen fontos feladatának tekintette. Ennek következtében már a múlt év novemberében szakmai előkészítő tanfolyam indult szövetkezetünk textil- és fűszerárú szakosztályainak dolgozóinak számára. E tanfolyam román és magyar résztvevői saját anyanyelvükön kaptak szakmai és politikai képzést. Mind a lektorok, mind pedig a résztvevő fizetéses alkalmazottak javarésze eléggé felkészülten dolgozott, a vizsgán pedig 74 magyar és román hallgató jelentkezett. Ennek ellenére nem állíthatjuk azt, hogy a tanfolyam tökéletes pontossággal működött.

Gondot fordítottunk az irástudatlan alkalmazottak tanítására is. Szövetkezetünk 8 alkalmazottja a Bob-utcai elemi iskolában tartott betűvető tanfolyamon vett részt kielégítő eredménnyel.

Ez év áprilisában szakmai képzésű tanfolyam indult a gyümölcs- és zöldségszakosztály alkalmazottai számára. E tanfolyam 9 hétig tartott. Hetenként négyszer este 7-től 9-ig, szaktanárok és szövetkezetünk alkalmazottai adták elő az anyagot. A tanfolyam látogatása kezdetben jó volt, később, a zöldségidény alatt a munka megszüponódása folytán, áthelyezések következtében, de in-

dokolatlanul is, a hallgatóknak csaknem egyharmada kimaradt a tanfolyamról. Természetes, hogy mind a vezetőség, mind a káderezés követett el hibát, amennyiben nem foglalkozott elég behatóan az indokolatlanul hiányzókkal. A tanfolyam vége felé következetes felvilágosító munka folytán érezhetően megjavult a látogatás. Végeredményben a tanfolyam, hiányosságai ellenére is, kielégítő eredménnyel zárult. A júniusban tartott vizsgán 45 fizetéses alkalmazott jelentkezett. Sikeres vizsgáztak mindannyian, ugyhogy 13 ügykezelő, 10 pénztáros, 11 I. osztályú, 8 II. osztályú elárúsító és 3 elárúsító-segéd nyert szakképesítést. 15 szorgalmas hallgató könyvjutalomban részesült.

A tanfolyamok eredményeként érezhetően megjavult az azon résztvevők munkája. Természetesen, ez még nem elegendő a jól felkészült káderek hiányának teljes pótlására. A szövetkezet vezetősége kollektív szerződésben kötelezettséget vállalt, hogy a 4. évnegyedben újabb szakmai képzésű tanfolyamot indít a textil- és fűszer- és vendéglő szakosztály dolgozóinak számára.

A szakmai és politikai nevelés jelentőségét fokozza az a tény is, hogy szövetkezetünkben akadnak még olyan elemek, akiket nem hat át a becsülettel kereskedelem nagy fontosságának tudata. A vezetőség keményen küzd a polgári világból maradt csökevények, a kivételezések, a csalás és a vásárlóközönnyel szembeni helytelen

magatartás ellen. Így például visszaminősítették a Dózsa-utcai zöldség-szakosztályunk volt ügykezelőjét, aki elfürte a mérlegelést. A kereskedelmi fűszerárú-üzletünk Bíró nevezetű volt elárúsítóját elbocsátották, mert fizetés és kartella nélkül adott ki hivatalos cukrot. Angi Gyulát, a Puskin-utcai vendéglőnk volt ügykezelőjét azért bocsátották el, mert a lerakatkából azonnali fizetés nélkül italt vett fel, saját céljaira használta a szövetkezet fizetett zenészeit és megengedhetlen magatartást tanúsított a vendégekkel szemben. Oprita Romus és Hartig János zöldség-üzleti elárúsítókat ugyancsak elbocsátották állásukból, a mérleggel való spekuláció és más csalás miatt. E példák is mutatják, hogy szövetkezetünkben akadnak még olyan elemek, amelyek új típusú dolgozókhoz nem méltó eljárással kárt okoznak szocialista kereskedelmünknek.

Pártunknak a sztálini tanokon alapuló útmutatásait követve és átérve a káderek kérdésének döntő jelentőségét, szövetkezetünk vezetősége egyre átfogóbban küzd új, becsülettel, harcos káderek neveléséért, hogy képesek legyünk az egész vonalon felszámolni a polgári maradványokat és megőrnünk szocialista kereskedelmünk feddhetetlenségét minden ellene irányuló mesterkedéstől.

Leontin Dejen,

a kolozsvári „Victoria“ fogyasztási szövetkezet elnöke.

AZ ARANYOSGYÉRESI „SODRONYIPAR” IMSZ-BRIGÁDJA 1952-RE TERMEL

ARANYOSGYÉRES. — (Tudósítónktól). A gyéresi „Sodronyipar” ifjúságkisei az Augusztus 23. tiszteletére rendezett munkaversenyek lelkesítő hatására nemcsak, hogy teljesítették e napra tett munkavállalásukat, hanem azt százszázalékkal túl is haladták. E kimagasló eredmény a szovjet munkamódszerek alkalmazásának köszönhető. A gyorsfémvágásnál Bikov módszere, a gépek tökéletes kihasználásánál pedig Nina Nazarova módszere bizonyult jó segítségnek a versenyben álló ifjak számára.

Felszabadulásunk évfordulója lelkesítő hatására elért teljesítménynek jelentős része van abban, hogy az ifjak augusztus 23-tól 1952-re termelnek. Példamutatón dolgoztak Sucu Ioan, Ludusan Teodor, Jucan Stefan, Tarcea Gheorghe, Muresan Victor és mások. A gyéresi „Sodronyipar” IMSZ-brigádjának tagjai új világot épít leendő feladatok adtak tanujelű forró hazaszeretőknek. Pártunk irányított odaadásuknak és törhetetlen bekezdésüknek.

N. M.

Színház - Mozi

A NAGYVÁRADI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ VENDÉGJÁTÉKA A KOLÓZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

Szeptember 6-án, este 8 órakor:
Ha majd út az óra
Szeptember 7-én, este 8 órakor:
Ha majd út az óra.
Szeptember 8-án, este 8 órakor:
Fősvény.
Szeptember 9-én, délután 4 órakor:
Fősvény.
Szeptember 9-én, este 8 órakor:
Ha majd út az óra.

MOZI

MUNKÁS MOZGO: Ludas Matyi. (Szines film.) Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGO (POPULAR): Bátor emberek. (Magyarul beszélő film.) Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Pénztár naponta 2 óráig nyitva.

CAPITOL MOZGO: Szebásztól, 4 kilométerre. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

URÁNIA MOZGO: Mánás Miksa. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: Zeng a völgy. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 4. 6 és 8 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGO: Minin és Pozsarszkij. Előadások kezdete: 5. 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: Szeptember 3-9-ig: A Sztálini nemzetközi békedíjak kiosztása. — Tavasz napok. — A csodálatos csevegőcske. (Szines rajzfilm.)

CIRKUSZ ANTONIO: A cirksuz parádéja Kezdeté este 9 órakor.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Szept. 4-6-ig: Az 1848. forradalmi év. — NAGY-ENYED: Szept. 4-6-ig: A párttag-sági könyv (magyar felirattal). — SZAMOSUJVÁR: Szept. 4-6-ig: Sport és barátság a Sztálin városi Pojánán. — DES: Szept. 6-ig: Győz az élet. (Magyar felirattal). — BÁNYFÜHUNYAD: Szept. 4-6-ig: Van hazájuk. — ZSIBÓ: Szept. 4-

6-ig: A világ ifjusága (magyar felirattal). TORDA: Szept. 6-ig: Varázskristály. — MAROSUJVÁR: Szept. 5-ig: Leigázott lelkek. — ZILAH: Szept. 6-ig: Leigázott lelkek (magyar felirattal). — TOPÁNFALVA: Szept. 5-ig: Az iparosítás és az állatok színháza. — VERES-PATAK: Szept. 5-ig: A Viztula partján.

ALIMENTARA állami kereskedelmi vállalat a dolgozók tudomása hozza, hogy a Molotov-utca 3 szám alatt ásványvíz üzletet nyitott. — Gyógy- és üdítő hatású ásványvizek nagy választékban állanak a fogyasztók rendelkezésére. Az ásványvizek gyógyúráját igénylők részéről is a kényelmesen berendezett helyiségben asztalok mellett pohárral is fogyaszthatók.

A nagyváradi ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ kolozsvári vendégjátéka az ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN

1951 szeptember 6-án, csütörtökön; szeptember 7-én, pénteken és szeptember 9-én, vasárnap este 8 órakor:

HA MAJD ÚT AZ ÓRA

A Tur fivérek és Seinin nagyhatású drámája. 4 felvonásban. 10 képben.

Rendező: dr. Gróf László. Diszletek: Kudelász Károly. Jegyek a Szabadság-téri AGES-ügynökségnél és az Állami Magyar Színház pénztáránál.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Átmenetileg élénk északnyugati széllel, felhőátvonulások a déli és keleti tartományokban újból kisebb esők, esetleg záporok. Erősebb éjszakai lehülés. A nappali hőmérséklet 20 fok körül. Kolozsváron kedden délután 21 fok volt, a légnyomás 764 mm. erősen emelkedik. Távlabbi kilátások: újból megjavul az idő.

JAVITÓVIZSGÁK A FŐISKOLÁKON A közoktatásügyi minisztérium tudomására hozza a főiskolai hallgatóknak hogy a főiskolákon a javítóvizsgákat szeptember 17-20 között tartják.

A „COMBUSTIBIL” igazgatósága felkéri az intézmények, tömegszervezetek és vállalatok karélla-felölőseit hogy szeptember 7-én, pénteken délután 17 órakor a Farkas-utca 4 szám alatt tartandó, az 1952. évre szóló fajegykek kiosztására vonatkozó gyűlésen részt vegyenek.

HIBAIGAZTÁS. Szeptember hó 3-án megjelent lapszámunkban „A világ ifjusága békét akar” című cikkben Braica P. Carol neve helyesen Braica P. Carol.

* HALÁLOZÁS. Szomorú szívvel tudatjuk, hogy Jablonovszky Elemérné folyó hó 4-én elhunyt. Temetése folyó hó 6-án, csütörtökön délután 5 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. A gyászoló család.

Apróhirdetés

FEKETE kandalló és egy drapp oszlopkályha eladó. Szőlő-utca 34. — OLCSÓN eladó kétszemélyes diófeniós rökamié és topolya hálószobabutor. Holdvilág-utca 14. — ELADÓ új süllőszűrés Singer varrógép, gyermek sportkocsi, perzsaszőnyegek, Omega zsebróza, Petru Maiorescu-utca 7, ajtó 1. — BEKÖLTÖZHETŐ családi ház eladó. Rákóczi-utca 14. — ERTEKES. valódi perzsaszőnyegek gyönyörű kézimunkált abroszok, függönyök eladók. Lutoasa-utca 1. (Heltai-piac). — SINGER női varrógép eladó. Vörös Hadsereg-utca 128. (Magyar-utca). — ELCSERELNEM szoba, konyha, fűrdőszoba, gyümölcsös kert, mellékhelyiségek lakószobával szoba, konyha mellékhelyiségekkel. Vörös Hadsereg-Pata-utca környékén. Dumitrescu, Dostojevskij-utca 57.

SPORT

ÖSSZEÁLLITOTTÁK A RNK ORSZÁGOS ATLÉTIKAI BAJNOKSÁGÁNAK NEGYNAPOS MŰSORÁT

KOLOZSVÁR. — A Központi Atlétikai Bizottság tegnap este rendkívüli ülést tartott Kolozsváron Pana elvtárs elnöklétével. Ezen az ülésen összeállították a 4 napos országos atlétikai bajnokságok részletes műsorát, amelyen 22 város több mint 300 versenyzője vesz részt. Csütörtökön és pénteken az országos ifjuság fiú és leány atlétikai bajnokságokat, szombaton és vasárnap pedig az országos női és férfi felnőtt atlétikai bajnokságokat rendezik meg. A verseny ünnepélyes megnyitása csütörtökön délután 4 órakor lesz a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen. A verseny első napján a következő számok kerülnek lebonyolításra:

110 m. gátfutás, rudugrás, kalapácsdobás, női magasugrás, 30 m. gátfutás, 100 m. férfi síkfutás, férfi gerelydobás, női és férfi magasugrás, női súlydobás, 800 m. férfi sík-

futás, 100 m. női síkfutás, 3000 m. férfi síkfutás, 400 m. férfi síkfutás. A pénteki, második verseny-napon délután fel 5 órakor kezdődnek a versenyek.

A KOLÓZSVÁRI HADSEREG

A RNK kupa küzdelmei során szerdán délután Sztálinvárosban játszik a Dinamo ellen. Bukarestben a Lokomotiva a medgyesi Láng ellen, míg a Hadsereg a szibeni Vasas ellen játszik. Temesváron a Tudomány-Láng (Bukarest) mérkőzést szeptember 12-én játszik le.

Világosság

Feladó szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-utca 6, II. emelet. Telefon: 15-35. Klaj. hivatall: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11.

Gondosabban használja fel a helyi erőforrásokat a szamosujvári néptanács

SZAMOSUJVÁR. — (Levelezőnk-től). Olvastam a „Világosság”-ban a sajtólevelezők feladatairól szóló vezércikket. Ez mintegy utat mutatott számomra és bátorságot adott arra, hogy megbíráljam közéletünk fontosságait.

A szamosujvári néptanács közgazgatása alá tartozik Kérő-túrdo. A fűrdő épülete romokban volt. A néptanács javára irható, hogy üzembehelyezte és átadta a forgalomnak. Azonban elkövetett egy hibát. A Szamos partján jó állapotban lévő malom —, amely később kenderfeldolgozó gyár volt —, lebontatta a fűrdő megjavítása céljából.

Szamosujvár sétaterén jégyár volt, elhanyagolt állapotban. Javítása mintegy harmincezer lejt igényelt és a város jégyár-üzlete ezzel ki lett volna előlve. Megengedhetetlen kényelmetlenség, ha öt éves terünk kerületén belül gépeket nem helyezünk üzembe és nem használjuk ki termelői lehetőségüket. Népi demokráciánk gondoskodása folytán

a berendezéseket elszállították Désre és ott üzembe helyezték. A néptanácsra hárult volna az a feladat, hogy a gépeket megjavítva idejében üzembe helyezze a jégyárt.

A sétaterén ugyancsak a Szamos mellett köböl épült jégyverem volt, amelynek befogadóképessége 100 szeker jég. A néptanács ahelyett, hogy rendbehozatta volna a jégyvermet, — eladta. Milyen intézkedéseket tesz a néptanács, hogy kiküszöbölje a jéghiányt városunkban? Szintén a sétaterén található egy tavat, amelyben két év óta nincs víz, partján áll egy dűlledő épület, amelyet kis jóakarattal és kevés költséggel ki lehetne javítani.

Jó lenne, ha a néptanács utánanézne a felsorolt hiányosságoknak és sokkal több gondot fordítana városunk közrendjére. A helyi erőforrások felhasználásával nagyon sok építést lehet eszközölni, természetesen nem a meglévő rováására.

Balogh Mihály